

本文引用:葛金文,谢明霞,田雪飞,许 盈.湖湘中医药学科建设的发展与思考[J].湖南中医药大学学报,2020,40(10):1193-1197.

湖湘中医药学科建设的发展与思考

葛金文,谢明霞,田雪飞,许 盈

(湖南中医药大学,湖南 长沙 410208)

[摘要] 湖湘中医药学科建设是我国高等中医药教育学科建设的重要组成部分,湖南中医药大学也是湖湘中医药学科的首创单位和发源地之一。作为高校管理者和研究者,新形势下振兴发展中医药,将近二十年组建学科的经验和教训加以总结凝练,积极开展湖湘中医药学科建设的角色定位、发展方向、建设路径,特别是对人才培养、师资队伍、科学研究、平台建设、国际交流等要素的互动关系的深入探讨,以期助力更多同行来夯实湖湘中医药学科的根基。

[关键词] 湖湘中医;学科建设;双一流;发展历程

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.10.004

Development and Thinking of Discipline Construction of Traditional Chinese Medicine in Huxiang

GE Jinwen, XIE Mingxia, TIAN Xuefei, XU Ying

(Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China)

[Abstract] The discipline construction of traditional Chinese medicine (TCM) in Huxiang is an important part of the discipline construction of higher TCM education in China, and Hunan University of Chinese Medicine is also one of the first units and birthplaces of Huxiang TCM discipline. As administrators and researchers of colleges and universities, it is necessary to summarize the experience and lessons of nearly 20 years of discipline establishment in order to promote the development of TCM in the new situation. The role orientation, development direction and construction path of TCM discipline construction in Huxiang are actively carried out, especially the interaction among talent cultivation, teaching staff, scientific research, platform construction and international exchange are deeply explored to help more colleagues to consolidate the foundation of TCM discipline in Huxiang.

[Keywords] Huxiang traditional Chinese medicine; discipline construction; double first class; development history

习近平同志指出:中医药学凝聚着深邃的哲学智慧和中华民族几千年的健康养生理念及其实践经验,是中国古代科学的瑰宝,也是打开中华文明宝库的钥匙。作为一个独立的学科体系,中医药学是我国人民在长期同疾病作斗争的过程中逐步形成并发展起来的具有完整、独特理论体系的医学学科,对中华民族的繁衍和健康发挥了不可磨灭的作用。湖湘中医源远流长,从马王堆医学著作和里耶秦简的出土

到六经、脏腑辨证临床体系的构建,从上个世纪三十年代湖南国医专科学校的学堂教育到当今“双一流”建设,无不彰显湖湘中医的厚重与创新。

1 湖湘中医药学科的发展脉络和历程

1.1 中医药学科的设置与分类

随着社会发展与科学技术的进步,中医药学科的数量越来越多,国家管理部门需求的不同,中医药

[收稿日期]2020-09-21

[作者简介]葛金文,男,教授,博士研究生导师,研究方向:学科建设规划与发展工作,E-mail:40831556@qq.com。

学科的分类方式也不尽相同,而科学合理地设置中医药学科,对于中医药学科的发展与人才培养具有重要意义。国家教育部^[1]、国家技术监督局^[2]、国家自然科学基金委员会^[3]、国家中医药管理局^[4]等均颁布过学科分类表。不同组织机构在学科设置标准上出现相互交叉和矛盾^[5],但以上4种机构的学科分类都体现了一个共同的特征,中医药一级学科目录相对较少,基本集中在中医学、中西医结合、中药学3个学科。

1.2 中医药学科建设的历程

1.2.1 重点学科 国家重点学科是国家根据发展战略与重大需求,择优确定并重点建设的培养创新人才、开展科学研究的重要基地,在高等教育学科体系中居于骨干和引领地位。目前,我国共组织了3次重点学科的评选工作。第一次评选工作是在1986—1987年,共评选出416个重点学科点,其中中医药学科7个,涉及8所高等学校。第二次评选工作是在2001—2002年,共评选出964个高等学校重点学科,其中中医药学科15个,涉及12所高等学校。第三次评选工作是在2006年,共评选出286个一级学科,677个二级学科,217个国家重点(培育)学科,其中中医药一级学科3个、二级学科18个,涉及18所高等学校。

1.2.2 一流学科 为促进我国高等教育跨越式发展,学科建设从重点支持112所“211工程”和“985工程”部分学科的建设,转向统筹考虑不同类型、不同层次的学校都有争创一流的环境。2015年10月24日国务院发布《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》,将到本世纪中叶,一流大学和一流学科的数量和实力进入世界前列,基本建成高等教育强国设为目标,北京中医药大学、天津中医药大学等6所中医药院校入选“双一流”建设高校名单,6所中医药院校以及2所非中医药院校的11个中医药相关学科入选“双一流”建设学科名单。

1.3 湖湘中医药学科的发展历程

学科长期可持续发展必须有明晰的发展方向,并为此做好前瞻性的谋划和布局。湖湘中医药学科的发展在把握湖湘中医药传统理念和先进技术的基础上,始终以坚持中医药学基本理论、基本知识及基本技能的学习和训练为基本方向,以学科团队的特色为切入点,针对性地选择1~2个主攻方向,所有的基础研究均围绕主线有的放矢,坚持不懈,不断进取,学科的优势就会凸显。

在此,我们以树干、树枝和树叶来比喻中医药学科的发展与规划。树干为中医药学科发展的基本方向,树枝代表主线基础上分出的多个二、三级学科,树叶则代表二、三级学科上生长的各种新理论和新技术。由此把握中医药学科的发展脉络,经过近二十年的孕育和浇灌,长成以中医学、中西医结合、中药学为主干,枝繁叶茂的学科树。

以湖湘中医药学科发展的历程为例。21世纪之初,中医诊断学、中医内科学、中西医结合临床等6个中医药学科入选湖南省高等学校“十五”重点学科,中医诊断学、中医外科皮肤学科、中医眼科学3个中医药学科入选国家中医药管理局第一批中医药重点学科建设点(预选方案),2002年,在国家教育部组织的第二次重点学科评选工作中,中医诊断学建设点被批准为“教育部高等学校重点学科点”,这是湖湘中医药学科迄今为止唯一的一个国家级重点学科,也迎来中医药学科“十五”发展的一个高起点。

“十一五”时期,湖湘中医药学科迎来一个快速发展的阶段。新增方剂学、中药学2个中医药学科入选湖南省高等学校“十一五”重点学科,2007年,在国家教育部组织的第三次重点学科评选工作中,中医诊断学再次获批为“教育部高等学校重点学科”,2009年,国家中医药管理局公布“十一五”中医药重点学科,方剂学、中医诊断学、药用植物学、中药药剂学等11个学科入选。“中药超微粉体关键技术的研究及产业化”项目研究成果获得国家科技进步奖二等奖,填补了我省建国以来中医药科研领域最高奖项的空白。

“十二五”时期是湖湘中医药学科进入众木成林稳步壮大的阶段。新增的医药学科中西医结合基础入选湖南省高等学校“十二五”重点学科,中医诊断学和中医内科学作为湖南省优势特色重点学科建设。2012年,国家中医药管理局公布“十二五”中医药重点学科,湖南省有15个中医药学科入选。“多囊卵巢综合征病症结合研究的示范和应用”“灸法治疗肠腑病症的技术与临床应用”项目获国家科技进步奖二等奖,培养了一批具有创新能力的中医药人才团队。

跨入“十三五”时期,在国家学科建设政策大调整的背景下,湖湘中医药学科建设进入急速转型的阶段。2018年,湖南省教育厅、湖南省财政厅、湖南省发改委公布了湖南省高等学校“双一流”学科建设项目名单,中医学、中西医结合2个学科入选中医药

学科序列,均以湖南中医药大学为依托建设单位。

2 湖湘中医药学科建设的路径和成效

在国家“双一流”建设已实施 3 年的背景下,高校已经清醒地认识到学科建设是由人才培养、师资队伍、科学研究、社会服务、国际交流、文化传承等多重要素组成的系统的有机整体。当前,加快推进“双一流”建设,发挥中医药在公共卫生体系中的独特优势和作用,学科建设各要素之间的密切互动是关键指标和重点突破环节。

2.1 人才培养

人才培养是高校学科建设的中心。湖湘中医药学科以博士、硕士、本科 3 个层次人才为培养对象,以培养教学、科研、临床创新型人才为目标,现有中医学、中西医结合博士后科研流动站,中医学、中西医结合、中药学均为一级学科博士学位授权点。另有二级学科博士学位授权点 24 个,博士专业学位授权点 1 个,一级学科硕士学位授权点 7 个,二级学科硕士学位授权点 70 个,硕士专业学位授权点 7 个。

学科将多年的教研成果运用到教学实践中,如中西医结合学科紧紧围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题,开展课程思政、教育研究,认真践行“三全育人”的宗旨和要求,提出的“新时代中医药人才‘五位一体’协同培育体系的构建与实践”项目,获湖南省高等教育教学成果一等奖。针灸学教学团队研制开发《针灸学》全套教学软件,将现代科学技术手段运用到教学之中,解决教学中的难点和疑点,受到师生一致好评,获得教育部全国多媒体大赛一等奖,并在全国中医院校针灸推拿专业中得到广泛使用。

2.2 师资队伍

近年来,湖湘中医药领军人物在全国实现重大突破。先后建立刘良院士、石学敏院士、Atta 院士 3 个院士专家工作站,引进商洪才、沈剑刚、郑熙隆、陈剑雄、肖小河、宋保亮、齐炼文、Paula N. Brown 等 10 余名国家杰青、优青担任学科客座教授。刘祖贻、孙光荣和熊继柏 3 位老专家被评为“国医大师”,王行宽、潘敏求入选首批“全国名中医”。有享受国务院特殊津贴专家、国家“万人计划”教学名师、百千万人才工程国家级人选、教育部长江学者奖励计划、湖南省 121 创新人才工程第一层次人选、湖南省 225 医学领军人才、湖南省“百人计划”等高层次人才。

2.3 科学研究

近二十年来,湖湘中医药各学科获得 360 余项

国家科技计划资助,包括国家重点研发计划、国家重大新药创制科技重大专项、国家自然科学基金项目。研究成果得到了广泛地应用。

作为国家级重点学科,湖南中医药大学中医诊断学在几任学科带头人的带领下,已逐步建立病证规范化、诊断计量化、四诊客观化、辨证微观化、教学现代化和专科病证规律研究等稳定的研究方向,在国内外首次明确提出“数字中医药”的概念,利用大数据和互联网技术,大力推进中医药信息化和标准化研究。学科制定有中华人民共和国国家标准——《中医临床诊疗术语》、中华人民共和国中医药行业标准——《中医病证诊断疗效标准》等,创立了“证素辨证”,出版了专著《证素辨证学》,确立了中医诊断学学科在全国的标杆地位。

1986 年,中西医结合学科获批中西医结合基础学科硕士点,2003 年,中西医结合临床二级学科被批准为博士学位授权点,以创建中西医结合新理论和新方法、规范疾病防治体系和防治疾病机制为学科发展目标,形成了稳定的中西医结合防治心脑血管疾病、生殖、感染性疾病、肿瘤、内分泌代谢等临床及基础研究方向。特别是在系统阐述脑梗死血瘀证的病因病机、脑梗死的现代病理实质方面,“脑泰方防治高血压小血管病变的循证优化研究”获国家级重大项目立项,“脑梗死血瘀证病理实质及中医药防治的实证研究及应用”获湖南省科技进步一等奖,研究成果在省内外多家医院推广应用,治疗脑梗死病人逾万例,满足了临床重大实际需求。

中药学学科 1981 年成为全国最早的中药学硕士学位授权点之一,2018 年,获批为一级学科博士学位授权点,形成了湖湘中药资源的品质评价与开发利用、中药靶向制剂及中药大健康产品、湖湘中药的安全性与有效性等稳定的研究方向。学科坚持产学研结合,服务于社会,指导药农规范化种植,深入企业进行技术指导,与企业共同进行了五倍子蚜虫越冬新技术的研究、铁皮石斛的人工抚育、七叶一枝花等仿野生种植技术研究。针对湖南典型中药大品种进行了二次开发与关键药材研究,通过研究中药组分,优化配方比例,提升中药大品种的品质和功效。先后与政府、企业签订产学研合作协议,共建立 50 个中药 GAP 基地,种植面积近 200 万亩,为地方政府年增产值 50 亿元,为湖南省的医药经济发展、农村产业经济的调整做出了巨大的贡献。

2.4 平台建设

近年来,湖湘中医药学科扎实推进以公共服务平台与专业特色平台相辅相成的科研平台模式,成立了综合性一体化、全方位开放共享的公共科研服务平台“科技创新中心”,中心设有分子生物学、细胞生物学、组织病理形态学、功能技术、分析检测、创新药物与功能性食品制剂六大技术平台以及湖南省最大的实验动物中心,建有各级各类专业科研平台68个,包括国家重点实验室培育基地、国家地方联合工程实验室、国家中医临床科研基地、教育部工程研究中心、教育部省部共建重点实验室、国家中医药管理局重点研究室、国家中医药管理局三级实验室、湖南省2011协同创新中心、湖南省重点实验室、湖南省高校重点实验室、湖南省哲学社会科学重点研究基地等,形成了功能和布局较为完善的国家级、部级、省级专业科研平台,为湖湘中医药学科建设和发展打下了良好的基础。

2.5 国际交流

文明的交流互鉴是推动人类文明前进的动力。2017年2月27日,中共中央、国务院印发了《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》,强调高校肩负着人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新、国际交流合作的重要使命。自此,从国家发展战略的层面定位了国际交流合作成为高校的第五项职能。当前,中国经济社会的发展已经深度嵌入全球化发展的格局中,国家相当一部分的一流高校均认为培养国际一流人才是今后一个阶段学科建设的中心任务;大多数中医药院校也通过海外中医药研究中心的模式传递中医药维护人类生命健康历程中积累创造的文明成果,中西医结合、中西并重的理念也是中医药学科发展的应有之义。

为加快推进湖湘中医药学科国际化发展,学科建设以国际交流为走向,同时以人才培养和科学研究所为纽带,实行提升人才培养和科学研究所国际化水平的3个方针。一是实施国际教育方针,让中医药“走得出去”。以教育输出为重点,与韩国共建全球首家研究型中医孔子学院,拥有20多个国家和地区的稳定生源,中医药留学生规模居湖南省高校前列。二是实施国际合作方针,让中医药“走得稳”。以平台搭建为龙头,在俄罗斯、阿联酋迪拜建立中医医疗中心,与巴基斯坦共建“中巴中医药临床研究中心”,研发了我国首个进入巴基斯坦的中成药——银黄清肺胶囊。三是实施文化交流方针,让中医药“走

得远”。以文化输出为抓手,打造教育部“万人计划”项目、“湖湘中医文化之旅”等国际知名品牌,传统功法演出被国家汉办列入全球孔子学院巡演活动,并应邀赴北欧、非洲的6个国家开展了巡演。

3 湖湘中医药学科建设的愿景与思考

2020年是“十四五”的开局之年,《国家中长期科技发展规划(2021—2035)》研究编制工作正在进行之中,我校学科建设也将步入新一轮的五年规划时间。在这一大背景之下,如何在国家学科建设急速转型期谋得一席之地,如何进一步加强一级学科的内涵发展,如何引领二、三级学科建设,是学科建设必须直面的问题。以人才培养、马王堆医学、开放包容为导向,将为新时期湖湘中医药学科建设开出一剂综合施策的良方。

3.1 人才培养是湖湘中医药学科建设的中心和抓手

如前所述,人才培养是学科建设诸多组成要素中最活跃、最具吸附性的要素,也是落实立德树人根本任务的中心环节,以此充分借鉴多学科的人才和技术整合理念及模式,加强“人才培养”与“科学研究”“平台建设”等其他具体要素之间的相互融合,相互支撑,形成全面系统的学科建设管理体系。中医药学科的人才培养尤其需要一大批情怀深、视野广、思维新、术业精、心境宁的高水平人才队伍。情怀深就是要对中医药事业怀有深厚的感情,对中华传统文化怀有坚定的自信;视野广就是要放眼世界、放眼学界,从传统医学中走出来,直面现代物理学、现代化学、现代生物学的新技术、新方法和新成果;思维新就是要具有创新意识,瞄准学科前沿,善于捕捉思想的火花;术业精就是要能系统把握学科专业的发展动态、提炼前沿科学问题、提出解决方案、产生高水平成果;心境宁就是要以事业心和兴趣为原动力,不为商品经济社会所困扰,淡泊名利、心无旁骛地开展人才培养和科学研究所。做好人才队伍的建设必须在把人才重要性根植于思想深处,做到事业聚人、感情化人、环境引人、机制用人。

3.2 马王堆医学是湖湘中医药学科发展的原点和优势

“北有兵马俑,南有马王堆”,马王堆文化已成为西汉文明的缩影。尤其是马王堆汉墓出土了医书14种,中药材十余种,内容涉及方剂学、诊断学、治疗学、脉学、养生学、导引气功、经络学、妇产科学、中医学等多学科的知识,是研究西汉以前医药学发展的

第一手重要资料^[6],可堪称中医药临证发祥的佐证,马王堆医学就是湖湘中医学一张靓丽的名片。如何擦亮这张名片?一是对马王堆医书文献进行系统整理研究,从成书年代、文字补释、临床疾病、方药等方面对马王堆医学进行了深入、透彻地研究。二是理清马王堆医学在中国医学发展史中的地位和作用,可以说马王堆出土的系列医书与《黄帝内经》属于同时代的医学著作,与后世医学著作有着千丝万缕的联系,对中医药体系的形成可能发挥了不可磨灭的作用。如《五十二病方》是最早的方剂专著,马王堆四部脉学著作与后世脉学体系的形成,足臂十一脉经与后世经络学说的形成等。同时,马王堆医学也是中华民族提供给世界的重要非物质文化遗产。三是挖掘马王堆医学的精华。古汉养生精系列产品是发掘马王堆医学精华的一个成功的范例,但这仅仅是马王堆医学精华的冰山一角,马王堆医学所含的湖湘文化、人体科学、养生保健、药物方剂、临床诊治等经验与智慧仍然是尚未探知和开发的宝藏,也是湖湘中医药学科今后研究的重要内容。

3.3 开放包容是湖湘中医药学科发展的理念和遵循

开放包容是中医药学科奠基的思维起点,也是中医药学科变迁发展的直接因素。中医药由萌芽之初的零散知识形态凝练为《黄帝内经》《难经》《伤寒杂病论》等系统的中医学理论的过程,折射了中医药学科演进的一般路径。实际上,两千多年医学史演进过程中,中医药学正是凭借其开放包容的学术品格,充分地与当时自然科学和社会科学包涵的多学科进行知识互换,广泛地吸收融合各领域的发展成果,从而为中医药理论体系的形成奠定了文化、技术基础。从这个层面而言,开放包容是中医药的本质特征之一^[7]。因此,湖湘中医药学科建设应当遵循开放包容的发展理念。

开放包容是回应外部教育需求,推动中医药学科传承创新发展的内生动力。我国当今的大学教育迫切需要超越传统的专业教育范式,通过高关联度的知识体系引导学生进行知识广度及深度的拓展。“核心素养”顺势成为当下教育界非常热门的话题,指统整的知识、能力及态度之素养,能积极地响应个人及社会的生活需求,使个人得以过着成功与负责任的社会生活,面对现在与未来的生活挑战^[8]。通过协调跨学科的课程建构,促成触及中医药知识内核

的深度学习,破解中医药学科传承与创新发展中的难题。重构中医药学科传承之基,同时面向真实教育场景中的自我发展需求建立开放兼容的运行培养机制,创新中医药理论与实践,在对中医药学科范式正当性和合理性的自我反思过程中提升湖湘中医药学科的学术品格。

学科建设是一个系统工程,我们应该在凝练优势特色的学科方向、形成高水平学科团队的同时,扎实推进以下工作。一是要进一步加强中医药人才培养,以立德树人为根本,造就一批又一批中医药事业的可靠接班人;二是要开展高水平的科学研究,形成具有原始创新的中医药新理论、新技术、新方法;三是要提升服务能力,为健康中国、健康湖南建设充分发挥中医药保驾护航作用;四是打造一流科技创新公共平台和专业平台,为科技创新提供坚实的条件支撑;五是要形成高效的学科管理和运行机制,充分发挥科技人才的积极性和创造性。哈佛大学、麻省理工学院等世界一流大学的成功办学经验表明,“办大学就是办学科”,大学的核心建设在学科建设。我们应该在理清学科建设的基本脉络和发展路径同时,发挥人才培养、师资队伍、科学研究、平台建设、国际交流等诸多因素各自的优势作用,加强各要素之间的协同互动,相互支撑,形成湖湘中医药学科基础深厚、路径清晰、联结密切的体系。湖湘中医药学科建设的成绩必将“明年春色倍还人”,在即将到来的“十四五”建设中脱颖而出,再上新台阶。

参考文献

- [1] 中华人民共和国教育部.学位授予和人才培养学科目录(学位[2011]11号)[Z].2011.
- [2] 中华人民共和国质量监督检验检疫总局,中国国家标准化管理委员会.学科分类与代码(GB/T13745—2009)[Z].2009.
- [3] 国家自然科学基金委员会.国家自然科学基金申请代码[Z].2014.
- [4] 国家中医药管理局中医药重点学科建设专家委员会.中医药学科建设规划指导目录(暂行)[Z].2009.
- [5] 中国科学技术协会,中华中医药学会.中国中医药学史[M].北京:中国科学技术出版社,2014.
- [6] 颜雪燕,梁永宣.马王堆汉墓中的医学资料[J].中国卫生人才,2012(12):86—87.
- [7] 许盈,潘宇,杨丽,等.传承精华守正创新:新时代中医药发展的根本遵循[J].湖南中医药大学学报,2020,40(7):872—876.
- [8] 蔡清田.论核心素养的国际趋势与理论依据[J].东北师大学报(哲学社会科学版),2018(1):149—158.

(本文编辑 匡静之)